

出十七章

耶和華尼西

他只是舉手，也就是禱告，以神為旌旗。



「你要記念你們出埃及的時候，亞瑪力人在路上怎樣待你。他們在路上遇見你，趁你疲乏困倦擊殺你儘後邊軟弱的人，並不敬畏神。」（申二五17-18）。大膽，亞瑪力人！竟敢攻擊以色列人。

利非訂曠野這場戰爭，對以色列人來說是前所未有的。他們在埃及是奴隸、勞工，只會蓋房子，不可能受過任何軍事訓練。一群烏合之眾、沒有武器，這場仗要怎麼打下去呢？驚惶、恐懼、不確定，瀰漫在以色列營中。想來想去，人力不能及，只能靠神。於是摩西吩咐約書亞選人出去迎敵，他自己帶著亞倫、戶珥上山。



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。

摩西什麼大事也沒做，他不像諸葛孔明在戰場高處觀望，運籌帷幄，這不是他的工作。他只是舉手，也就是禱告。奇妙的是，摩西舉手，以色列人就得勝；他手酸了放下來，亞瑪力人就得勝。不得已，亞倫與戶珥只好扶著他的手，讓他可以穩穩地舉著手。最後，太陽下山，約書亞帶領的「烏合之眾」，打敗了亞瑪力人。

約書亞身在戰場，短兵相接的，他最清楚以色列人如何獲勝——絕不是靠自己，而是信仰的力量，是神的幫助！其實約書亞率領的不是烏合之眾，乃是神的軍隊，以神為旌旗。摩西後來在山上築壇，取名「耶和華尼西」，就是「耶和華是我旌旗」的意思。

「耶和華已經起了誓，必世代代和亞瑪力人爭戰。」（出十七16）。神起誓要滅絕亞瑪力人，當然不是沒有原因的。那些「詭詐、兇殘的亞瑪力人」，他們竟敢攻擊軟弱的神的子民，可以知道他們心中對神毫無畏懼，是直接攻擊神。以色列第一個國王——掃羅王，為什麼丟了王位？正是因為神吩咐滅絕亞瑪力人，他卻沒有照做。

往後當約書亞窺探迦南地時，他沒有因高大的亞納人懼怕，仍保持著信心，又能承接摩西的工作，帶領以色列百姓進迦南地，以無數場勝仗趕出迦南人；相信，是這場戰役的經驗，讓他明瞭了什麼才是勝利的關鍵。

以神為旌旗，以色列的大軍踏往迦南地了。

